

Capital: pesetas 1.500.000
Provisiones trimestres: 4.750.000
Extranjeros: 40.000
Número sueltos 5 céntimos.

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Publicidad
Anuncios como tarjetas
reclamos y esquemas de de-
dicación a precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

PAGO ADELANTADO

Santander, Año X.-Número 1.017

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 3 de abril de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Camiseta para niños. á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de sáido, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,
que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 **SANTANDER**

ELECCIONES

¿Cuál es nuestro deber?

Definida tenemos nuestra actitud
frente á las dos candidaturas monár-
quicas.

Contra los encasillados y el carlis-
ta vamos los republicanos, á mante-
ner latente el espíritu de rebeldía del
pueblo, y á dar fe de vida de nues-
tros ideales. A sabiendo de que no
hemos de triunfar, no podemos re-
traernos en la lucha, porque partido
que va al retraimiento camina á la
anulación, á la muerte.

Los republicanos no nos sometemos
á la ley de transigencia con el
régimen, y nuestro deber es el de li-
char sosteniendo sin mácula la ban-
dera republicana. Si en España fueran
las urnas la expresión fiel y sin
cra del sentimiento popular y lo
electores pudieran emitir libremente
el sufragio, tengan por seguro los
monárquicos de todas layas, que la
mayoría de los representantes parla-
mentarios saldrían de nuestras filas.

Pero por culpa de los Gobiernos
del régimen, la voluntad de los electo-
res está falseada, la libertad cohibida
y la conciencia sujeta á los despo-
s de caciques y autoridades. So-
vota, en la inmensa mayoría del país,
obligado por quien el patrono, el en-
cargado, el superior gerárquico, el
alcalde ó el oligarca ordene. De ante-
mano sabe el Gobierno, sin haber
consultado la voluntad de los distri-
tos, los diputados que tendrá en las
nuevas Cortes y de cuántos han de
componerse las minorías.

¿Por qué medios sabe el Gobierno
los diputados que van á triunfar?
Pues por los viejos y desoportunados
del chanchullo, el soborno, la coac-
ción, la suplantación de votos, la fal-
sificación de actas y, en último tér-
mino, valido de la fuerza armada.

Empleando esos procedimientos se
hacen elecciones y se obtienen actas
en aquellos pueblos que viven todaví-
a sometidos á la férula caciquil,
smedrentados por la autoridad y ex-
plotada la honradez y buena fe de
los habitantes por los curas. Entre
esos pueblos tenemos que incluir á
muchos de la montaña, de esta misma
circunscripción, donde no se celebran
jamás elecciones, ó bien, de celebrar-
se, simulan cumplir con la ley, repa-
riéndose proporcionalmente con arreglo
á las fuerzas de los candidatos
que luchan, los votos del Censo elec-
toral.

Y hoy por tí y mañana por mí, los
caciques se ponen de acuerdo, gas-
tando poco, aprisionando mucho y
mandando y tiranizando siempre. Es-
to mismo harán el 9 de abril los can-
didatos encasillados por el distrito de
Santander.

Pondránse de acuerdo en aquellos
Ayuntamientos que los caciques de
uno y otro bando necesiten hacerlo,

para gastar lo menos posible, porque
en el bolsillo es donde duele á esa
gente, acostumbrada á hacer su sa-
tisfina voluntaria. Aunque aparente-
mente riñen, se critican y dirigen
acerbas censuras, no llegan á enemis-
tarse ni á reñir de veras. Cuando los
conviene, buscan una fórmula de aven-
encia, y unos triunfan porque otros
transigen y ceden. O bien se mues-
tran enemigos irreconciliables con
objeto de «reventar» al que se torba,
al que consideran como advenedizo,
á quien hay que dejar en la estacada.

La lucha que sostienen entre sí, ya
particular, ya en la Prensa, ya en sus
reuniones, no es sino la resultante de
un derecho de prioridad que cada
candidato recaba para sí ó para sus
ideales. Si les fuera factible á todos
los caciquillos eliminarnos por com-
pleto á los republicanos, tenemos la
convicción firmísima de que pondrían
todos los medios por conseguirlo.

Mas como cuesta mucho trabajo l
someternos á caprichos y tiranías po-
líticas que odiamos, ponen en juego
procedimientos jesuíticos, confiando
en los resultados prácticos, que no
llegan por más que se esfuerzan. Y
no pueden dar el resultado apetecido
porque la rebeldía de los republica-
nos está justificada y no habrá nadie
que, razonadamente, pueda negario
derecho á manifestarse con esos ca-
racteres reivindicadores que vislum-
bran un resurgimiento democrático y
progresivo en las leyes y en las cos-
tumbres.

No se puede, pues, obrando honra-
damente, tildársenos de enemigos de
la libertad, ni menos aún, no siendo
con intención aviesa, creer que somos
menos enemigos del candidato carlis-
ta que de los encasillados. Ni por
aquél ni por éstos nos importa un
bledo.

Tenemos un deber que cumplir y
á ese deber nos atenemos asumiendo
las responsabilidades que de la con-
dición electoral se derivan, si acaso
hubiera alguna responsabilidad. Era
un deber el impedir la proclamación
del artículo 29, y lo hemos impedido.
Con nuestra apreciación coincidien-
do el presidente del Consejo de ministros
y el ministro de la Gobernación, pues
bien claramente se muestran contra-
rios á que dicho artículo tenga apli-
cación.

En la circunscripción habrá elec-
ciones, gracias á los republicanos que
decidimos acudir á la lucha. Por los
otros dos distritos restantes, Cabuér-
niga y Castro-Laredo, ya se ha hecho
la proclamación de los dos diputa-
dos. Circunscrita la batalla á la cir-
cunscripción, disputámonos el triun-
fo entre candidaturas. Descartados
los republicanos de obtener la victo-
ria, pues solamente vamos á hacer un
recuento de votos, á mantener vivo
el espíritu luchador de cuantos pro-
fesan los ideales democráticos, impi-
diendo que nuestros sufragios con-

tribuyan al triunfo de ninguno de los
candidatos contrarios.

Preferimos la derrota con honra
que victoria deshonrosa. Movilizando
el ejército republicano ejercitarémo-
nos en el manejo del arma electoral,
para emplearla con éxito el día que
los pueblos se den perfecta cuenta de
la misión que tienen reservada en la
función administrativa, si quieren
progresar en sentido político é ideal-
lógico.

Contribuir á que la fe y el entu-
siasmo no se entibie un sólo momen-
to, obedeciendo la campaña que venimos
haciendo en la tribuna y en estas ou-
lumnas en favor de la candidatura
republicana integrada por nuestros
entusiastas y activos correligionarios
ISIDRO MATEO GONZÁLEZ y ER-
NESTO DEL CASTILLO BORDENAVE.
Estos nombres son la bandera
que tremolarán el domingo todos los
demócratas, para que ningún otro
candidato se aproveche de nuestros
sufragios, pues únicamente á la can-
didatura de la Federación Republi-
cana es á la que debemos de votar,
demostrando que somos disciplina-
dos y conscientes con los ideales que
profesamos y defendemos.

La proclamación de candidatos

Una de las escenas más pintorescas de la
divertida obra titulada *Las elecciones*, es la
proclamación de candidatos, escena que de-
bemos al autor de «espuma de cerveza», «fo-
gata de virtudes» y de la semana sangrienta:
á don Antonio Maura y Montaner.

La proclamación de candidatos es una
nota típica, es un retrato fiel del mercado
político.

En la proclamación para diputados á Cor-
tes las Audiencias se convierten en un cen-
tro de contratación electoral. Nadie diría,
viendo aquel ir y venir, charlar y comentar,
fumar y reír de los que aspiran á obtener la
representación del pueblo, que los que tal
realizan se encuentran dentro del templo de
la Justicia.

Las Audiencias en estos días tienen cierto
precio á las plazas de abastos. No colan-
mente por lo que se discute y se vota, sino
también por la heterogeneidad de per-
sonajes pululantes.

Mientras duran los trabajos preliminares
para la proclamación, confóndense en visi-
ble promiscuación ricos y pobres, caciques,
caciquillos y cacicones. Unos y otros hablan
y discuten, hacen cábalas más ó menos fun-
damentadas, y todos cuantos representan
una tendencia política aseguran el triunfo
de sus ideales políticos.

Para quien guste de observar ciertas es-
cenas de la vida, nada mejor que en estos
actos. Por esta razón ayer nos propusimos
no perder ni uno sólo de los detalles que en
el acto de la proclamación sucedieron, y en
la Audiencia nos personamos desde las prime-
ras horas de la mañana.

De los candidatos primeros en llegar, uno
fué don Luis Hoyos Sáinz, el cual lucía un
discreto traje de chaquet, color acero, que
hacía causa común con el plateado de sus
respetables cejas y de su blanca barba.

De no haber sido por la barba y por las
cejas, cualquiera hubiera dicho que don
Luis estaba preparado para tomar la prime-
ra estacion.

Todo lo contrario le ocurrió á don Juan
García Lomas, que con su andar cansino, su
mirada triste y su sombrero fúgoll, parecía
un candidato no sólo á diputado á Cortes,
sino también á la tuberculosis y á una plaza
en el Asilo de San Bernardino.

Al entrar en la Audiencia el aspirante á
papá de la Patria, don Marcial Solana, en la
sala se produjo un murmullo de admiración.
Y es que á no saber quien era aquella
figura sanchipanceca, con cara de picador
retirado, hubiésemos creído que se trataba
de algún fabricante de mantecadas de As-
torga ó de un vendedor de chorizos de Can-
delario.

Al encuentro de don Marcial salió el edil
de este Ayuntamiento don Angel Jado, el
cual saludó católicamente y respetuosamente al
presunto diputado.

El último en llegar á la Audiencia fué don
Juan José Ruano, acompañado de don Emilio
L. Blabal.

Don Juan ocupó un sillón empleando al
mismo tiempo un aire retador, como dicien-
do:—Ya tengo elegida la victoria.

A las doce en punto se procedió á dar lec-
tura de los nombres de los candidatos pro-
clamados y de sus apadrinadores.

He aquí los nombres de uno y otros:
Por la circunscripción.—Don Ernesto del
Castillo Bordenave, le proclamaron don To-
més Agüero, don Eusebio Ruiz y don Fran-
cisco de la Torre.

Don Luis Hoyos Sáinz, don Juan García
Lomas y don Juan José Ruano, fueron pro-
clamados por los señores Morante, Zorrilla
y Ceruti.

Don Marcial Solana, por los señores Za-
manillo, Gutiérrez Calderón y Pinal.

Por los distritos de Cabuérniga y Laredo,
fueron proclamados diputados por el art. 29,

por no haber lucha, don Pablo Garnita y
don Gregorio Eguillor.

Después de la proclamación cada mochuelo
se retiró á su olivo, preparándose para la
pelea del próximo domingo, que promete
ser divertida, prometiéndonos felices todos
los candidatos, á los cuales deseamos mucha
suerte.

Noticias generales

POR TELÉGRAFO

Madrid 2.

La suerte de un general

Dicen de Vitoria que el general de
brigada don Juan Andino Udaeta ju-
gaba él solo las tres series del nú-
mero que en el sorteo de la lotería
nacional celebrado ayer en Madrid,
ha sido favorecido con el premio
gordo.

Le han correspondido, por lo tan-
to, 60.000 duros, y está recibiendo
por ello muchas felicitaciones.

Un naufragio

De Castellón telegrafían que á cuatro
millas de Vinaroz ha naufragado,
á consecuencia de una vía de agua, el
bergantín goleta *Estefanía*, de nacio-
nalidad griega.

Desplazaba 75 toneladas y venía á
cargar sal.

Llevaba siete días de navegación.
La tripulación la componían siete
hombres, que aparecieron en el puer-
to en un bote, menos uno que se
ahogó.

Sólo han podido salvar la docu-
mentación.

Temporal en el Grao

Continúa en el Grao el temporal,
habiéndose inundado algunas calles.

Choque de vapores

En Sanlúcar de Barrameda, el va-
por español *Narrod* chocó con el va-
por danمارqués *Polly*, resultando
averiado el primero.

Se pudo evitar, sin embargo, una
catástrofe.

Combate entre yanquis y mejicanos

Dicen de Washington que se ha li-
brado en Méjico un combate entre
las tropas rebeldes y los yanquis, en
Sierra Madre, á 300 kilómetros de la
frontera.

Los mejicanos tuvieron 20 muer-
tos, entre ellos el general Hernández,
y los yanquis cuatro heridos.

El general Villa no asistió al com-
bate, porque tiene una pierna rota y
se halla refugiado cerca de Guerre-
ro, cuya guarnición carrancista fué
pasada á cuchillo.

EN LA ESTACIÓN DEL CANTÁBRICO

Accidente desgraciado

Serán próximamente las diez de la ma-
ñana cuando en la estación de pequeña
velocidad del ferrocarril Cantábrico ocurrió
ayer un suceso, del que resultó gravísima-
mente herido uno de los empleados de
dicha estación.

Este, que se llama Antonio Olmedo Alon-
so, de 41 años, casado, natural de Santander,
con domicilio en la calle de Tantiá, núme-
ro 2, primer piso, se encontraba á me-
noscada hora junto á un tren que se hallaba
parado en aquella estación.

Como observara que uno de los coches
tenía un tornillo algo flojo, se colocó de-
bajo de él para sujetarle debidamente.

Desconociendo el maquinista de la ope-
ración que Antonio estaba realizando, por no
haberle éste avisado oportunamente, puso
en marcha el tren.

Al comenzar á andar el coche, debajo del
cual se encontraba el mencionado emplea-
do, fué éste arrojado al suelo, pasando el
coche por encima de su cuerpo.

Visto el suceso por algunos otros obreros
hicieron parar el tren, sacando de entre los
raíles al infeliz empleado, al que conduje-
ron inmediatamente á la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fué el
Antonio curado por el médico de guardia
de un fuerte magullamiento en el vientre y
en el pulvis.

En vista del estado gravísimo del Olmedo
Alonso, después de convenientemente cura-
do en la Casa de Socorro fué trasladado al
Hospital de San Rafael.

A los republicanos del quinto distrito

Se convoca á todos los republicanos
del mismo á una reunión que tendrá
lugar hoy, lunes, á las ocho y media
de la noche, para la designación de
cargos en las próximas elecciones.—
El presidente.

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA

DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave

Isidro Mateo González

Después de la proclamación

Con la solemnidad acostumbrada y con-
forme á lo que la ley electoral prescribe, se
celebró ayer mañana en el local de la Au-
diencia la proclamación de los candidatos
que se han presentado á la lucha por los
distritos electorales que comprende nues-
tra provincia.

Aparte de los candidatos que han sido
proclamados por el artículo 29 en los dis-
tritos de Cabuérniga y Castro-Laredo, para
luchar por la circunscripción se presenta-
ban varios señores que aspiran á la investi-
dura de diputados á Cortes.

Casi todos ellos fueron proclamados can-
didatos, y decimos casi todos porque entre
los que como candidatos se consideran, y
candidatos son, se encuentra uno al que por
causas que vamos ahora mismo á explicar
no hubo quien se prestara á proclamarle.

Es este candidato nuestro querido amigo
don Isidro Mateo González, el compañero
de candidatura de don Ernesto del Castillo
Bordenave.

Tenia este último señor comprometidos
para que lo proclamaran á él y al señor Mu-
ñiz, cuando todavía éste se llamaba él á sí
mismo candidato, á varios diputados pro-
vinciales de diferentes grupos políticos.

Al retirarse de la lucha el señor Muñiz,
los aludidos señores diputados persistieron
en su propósito de proclamar candidato al
señor Castillo.

Llegó el día de ayer, en efecto, se dis-
pusieron á proclamar al señor Castillo, pero
este señor solicitó de aquellos que procla-
masen también al señor Mateo, mas aque-
llos, por razones que ellos sabrán, se nega-
ron á tal pretensión y aun alguno de ellos
llegó á faltar á su compromiso de presentar
al señor Castillo, teniendo éste necesidad de
recabar tal servicio de otro señor diputado
que se prestó voluntariamente á ello, aun-
que no á proclamar á don Isidro Mateo.

Así como así la desgracia no es tan gran-
de, pues yendo los dos correligionarios unidos
en una sola candidatura, con que uno
de éstos designe su intervención tienen ya
ambos lo que necesitan para la lucha.

Pues como, esta proclamación se hace
sólo para poder tener intervención en las
Mesas electorales, dicho se está que esto
que teniendo, esta intervención uno de los
candidatos la tienen los dos.

Así, pues, deben de tener muy presente
todos nuestros correligionarios de la cir-
cunscripción que son dos nuestros candi-
dos y á los dos tienen la obligación de dar
su sufragio, sin hacer el menor caso de
aquellos que puedan decirles—que sabemos
que ya comienzan á decirlo—que el candi-
dato que no ha sido proclamado no puede
resultar elegido diputado.

Una vez comenzada la elección, el resulta-
do de ésta no la proclama más que el nú-
mero de votos.

Y de éstos, no lo dudamos, una gran can-
tidad será decidida para nuestros candi-
dos don Ernesto del Castillo Bordenave y
don Isidro Mateo González.

Pro Gómez de Fabián

La velada de la Casa del Pueblo

Con extraordinaria concurrencia se cele-
bró anoche el beneficio anunciado para
nuestro correligionario H. Gómez de Fabián,
víctima de su entusiasmo por la causa de
la libertad y la justicia, y que, perseguido por
el cruel fanatismo de la reacción, se ve-
deó su juventud en el fondo de una maz-
morra.

El cuadro «Juventud y Arte» echó el res-
to, como vulgarmente se dice, en honor del
beneficiado.

Las obras puestas en escena fueron el ju-
guete cómico *El muñeco eléctrico*, el drama
social *Fin de fiesta*, el juguete *Los novios* y el
aplaudido monólogo *Sinibaldo Campánula*,
obteniendo una interpretación esmeradísima
por parte de todos los jóvenes aficionados.

La señorita Bruus, con un dominio de la
escena que para sí quisieran muchas artis-
tas que se ganan la vida en las tablas, so-
tuvo al público en un continuo interés por
su admirable labor.

La forma con que bordó su parte la joven
Luis hizo que su trabajo fuera premiado
con entusiastas y sinceros aplausos.

Notablemente matizaron su labor los se-
ñores Pajorejo, Fernández y Ruiz-Hidalgo, y
muy bien, completando el buen conjunto de
la representación, los señores Gims, Pan-
cho, Villar, Ramón, César y Mayorgas, é te-
muy trabajador, coadyuvando á la buena
presentación de la escena y actores.

La labor de tan trabajadora muchacha,

fué sancionada por los aplausos de la con-
currencia, que salió satisfecha del trabajo
de los cultos aficionados al arte de Talía
que integran el estudioso Cuadro «Juventud
y Arte».

La aplaudida orquesta del «Ideal Pano-
rama», se prestó espontáneamente á ameni-
zar los intermedios de la velada, ejecutando
magistralmente *Morava* y otras obras de su
repertorio.

Los jóvenes hermanos Maximino y Ramón
Fernández, interpretaron en el violín y piano
algunos números musicales que fueron
aplaudidos por el auditorio.

Como nota altruista hay que citar la lle-
vada á efecto por el cultísimo escritor y co-
laborador nuestro don Casimiro Cabo, que
envió á la Comisión organizadora cien ejem-
plares de su hermosísimo oda *El Dinero*,
para que fueran vendidos en dicha función
y destinados sus productos á aumentar la
suscripción pro Fabián, ruego que honra
mucho á tan culto compañero.

En suma; una buena noche para los nu-
merosos asistentes, entre los que predo-
minaba el bello sexo; un triunfo para el
notabilísimo Cuadro artístico «Juventud y
Arte»; y una cantidad relativamente impor-
tante para el honrado y valiente republica-
no que desde un presidio tendrá una frase
de gratitud para los organizadores de tan
hermoso acto.

EL DÍA DE AYER

Un día espléndido, quizá el mejor que he-
mos disfrutado durante la actual primave-
ra, fué el de ayer. Mucho sol, temperatura
suave y sin viento que molestase, fueron
atractivos suficientes para invitar á que la
gente saliese á la calle desde las primeras
horas de la mañana.

El tema principal, la nota del día, la dió
la política.

A las doce tuvo lugar en la Audiencia la
proclamación de candidatos para diputados
á Cortes.

Los que esperaban que el artículo 29 le-
ciese su aparición en Santander, se equivo-
caron; pues el candidato entó iso, señor So-
lana, fué proclamado como igualmen-
te nuestro querido amigo y correligionario
don Ernesto del Castillo.

El concierto celebrado en el boulevard se
vió animadísimo, durante el paseo hasta
cerca de las dos de la tarde, hora en la que
la gente se retiró en busca del problemático
ocidido.

Algunos reformistas empezaron la sema-
na de pasión tomando amigable y copiosamente
la once.

Por la tarde los paseos se vieron concur-
ridísimos, principalmente el Alta y el Sar-
dineru, donde los montañeses fueron á buscar
el confortable y rejuvenecedor oxígeno.

En los Campos de Sport y en los arenales
de Mallón, los aficionados al foot-ball pa-
saron unas horas distraídas, entregados al
bigélico sport.

Al anochecer la gente se reconcentró en
el paseo de Pereda y en las calles de San
Francisco y Blanca hasta la hora de ir á
Praders, que ayer tuvo dos grandes entra-
das, á pesar de la prohibición de nuestro
santísimo é ilustrísimo vecino, el obispo
de la diócesis, don Vicente Santiago Sánchez
de Castro.

La única nota desagradable que se regis-
tró fué un accidente del trabajo, ocurrido en
la estación de pequeña velocidad del ferro-
carril Cantábrico, y del que en otro lugar de
este número damos cuenta.

LA RECLAMACIÓN DEL VOTO

El derecho del sufragio

A todos los republicanos de la ca-
pital que se encuentren en situación
de reclamar su voto, les recomen-
damos la necesidad que tienen de hacer
valer los derechos que las leyes con-
ceden á todos los ciudadanos espa-
ñoles.

A este efecto, invitamos á todos los
republicanos de la capital que siendo
mayores de 25 años se encuentren sin
voto, bien por no haberle tenido nunca
ó por haber desaparecido su nombre
de las listas electorales, acudan á dar
su nombre en cualquiera de los Casi-
nos Republicanos ó en la Redacción
de LA REGIÓN CÁNTABRA, Ruamayor,
número 8.

Correligionarios: No dejéis de ejer-
cer este deber de ciudadanía!

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 2.

¿Está próxima la paz?

Los periódicos americanos prevén el próximo fin de la guerra y dicen que para ello será preciso que Alemania evacúe Bélgica y restituya a Francia la Alsacia y la Lorena, sin contar los millones arrancados por Bismarck.

Añaden que los aliados pueden resistir aún mucho tiempo y en cambio Alemania no podrá hacer frente a un tercer invierno de guerra.

Los socialistas alemanes

El Comité directivo del Partido Socialista Demócrata de la sexta circunscripción electoral de Berlín, ha votado, por 23 votos contra 1, una declaración aprobando la actitud de los 18 diputados socialistas disidentes y comprometiéndose a sostener con energía la política de la nueva agrupación Unión Socialista del Trabajo, formada por esos disidentes.

Imposición de medalla

Noticias de Chalons-sur-Marne dicen que a presencia de los generales Cadorna, Franchet d'Esperey y Gouraud y de oficiales serbios, italianos y rusos, el general Joffre impuso la medalla militar al general Langlo de Cary.

La guerra submarina

Dicen de Ginebra, con referencia a informes de Berlín, que la Comisión de Presupuestos del Reichstag ha terminado sus deliberaciones sobre la guerra submarina.

Hablaron todos los jefes de los partidos políticos, el gran canciller y el ministro de Marina, aceptándose por la Comisión las observaciones hechas por el Gobierno.

Se acordó por unanimidad declarar que Alemania proseguirá la acción naval por todos los medios conducentes al éxito de la guerra.

En Bélgica

Comunican de Londres que hay indicios de que los alemanes proyectan un fuerte ataque contra las tropas inglesas de Flandes.

En Gante se han almacenado grandes cantidades de municiones.

Los alemanes hacen circular el rumor de que los belgas mueren de hambre.

Se han producido motines contra el cuartel general del Comité de Socorros americanos.

Torpedero perdido

Según un despacho recibido por un periódico holandés, uno de los torpederos alemanes que tomaron parte en los combates de la costa de Sleevig, resultó seriamente averiado. Los alemanes dicen que en este encuentro se perdió otro torpedero.

Fueron torpedados

Noticias de Washington anuncian que Lansing ha recibido confirmación del torpedeamiento de los vapores *Sussex*, *Manchester-Engineer*, *Englishman*, *Silin* y *Eaglepoint*.

En todo el país reina indignación profunda.

Epia libertado

De Berna participan que ha sido puesto en libertad, bajo fianza de cinco mil francos Mr Behraun, acusado de espionaje.

Esta decisión ha causado gran sorpresa, porque contrasta con el castigo impuesto a los periodistas ingleses cuya inocencia quedó demostrada.

Un acuerdo angloaúnés

El ministro de Gracia y Justicia de Dinamarca ha confeccionado un proyecto de ley que tiende a castigar con encarcelamiento a los comerciantes que pretenden eludir el acuerdo angloaúnés, y exportar mercancías a los países de Alemania.

El príncipe de Serbia

Comunión de Londres que el príncipe de Serbia se dirigió directamente desde la estación al palacio Buckingham, donde fué recibido por los reyes.

Los soberanos ofrecerán hoy un lunch de honor a su huésped.

Las huelgas

Dicen de Glásgow que la huelga de los astilleros de La Clyde toca a su fin.

Hoy han vuelto al trabajo muchos obreros y se espera que el lunes resanuden las labores todos los demás huelguistas.

Los extranjeros a filas

El ministro de la Guerra de Bulgaria

ria ha invitado, bajo pena de expulsión, a todos los extranjeros de 25 a 35 años de edad, a que se afilien bajo la bandera búlgara.

Alcanza el llamamiento a muchos miles de armenios y judíos, que estaban exentos del servicio por ser de nacionalidad turca.

Una agresión

Dicen de Atenas que un avión alemán arrojó dos bombas sobre un vapor griego, que hace la travesía entre Salónica y Kaballa, en aguas de Eleuderia.

El buque, que no fué alcanzado por las bombas, ostentaba pabellón griego y llevaba los colores de su bandera pintados en los costados perfectamente visibles.

Barco torpedeado

Informes de Constantinopla dicen que un submarino inglés torpedeó y echó a pique, en el mar de Mármara, a un contratorpedero turco, cuya tripulación pereció.

Pequeñas noticias

Dicen de París que el general Cadorna salió anoche con dirección a Roma.

—De la capital de Italia comunican el fallecimiento del duque de Avarna, antiguo embajador de Italia en Viena.

—Un telegrama de Amsterdam dice que en la fábrica de pólvora de Troisdore, cerca de Colonia, se declaró un incendio que causó la muerte de numerosas personas.

¿Los alemanes desean una batalla naval?

Saint-Brice, el ilustre cronista de *Le Journal*, hablando de los rumores que circulan acerca de la eventualidad de una salida de la flota alemana y de una batalla naval, advierte:

«La situación es de una claridad absoluta. Antes de la guerra, Inglaterra, como flota de primera línea, 20 dreadnoughts y 8 cruceros de batalla, contra los que Alemania opuso 18 dreadnoughts y 3 cruceros de batalla. Del lado inglés, 264 piezas, y del lado alemán, 174 piezas, con una descarga de 53.000 kilos.

¿Qué ha pasado en los veinte meses de la guerra? Los beligerantes han tenido sumo cuidado en ocultar el estado de sus astilleros. Pero Inglaterra no puede acabar un dreadnought en menos de veinticuatro meses y Alemania en menos de treinta, esto al menos sucedía en tiempos de paz. Siendo así, Inglaterra ha podido ganar de 12 a 14 unidades, con una descarga de 62.000 kilos, contra seis unidades alemanas, con una descarga de 21.000 kilos.

Una salida de la flota alemana sólo puede ser un golpe de desesperanza. El heroísmo a la desesperada no entra en la mentalidad alemana. Es preciso añadir que los alemanes precisan muy exactamente la situación naval.

Por lo tanto, lo más probable es que la política del nuevo ministro de Marina, el almirante von Capelle, sea continuar la guerra submarina como hasta aquí.

El temor a los rusos

El periódico alemán *Lokal Anzeiger*, con la firma del enviado especial que tiene en el frente occidental, dice:

«Nuestro frente está tan formidablemente organizado que el enemigo tiene pocas esperanzas de romperle. De todos modos, es justo decir que no existen en el mundo posiciones que no puedan tomarse.

Los rusos tienen municiones en abundancia, pero es preciso sobrepujar numerosas dificultades para transportarlas a las líneas amenazadas.»

El nuevo ministro de la Guerra ruso

La opinión ha recibido con gran entusiasmo el nombramiento del nuevo ministro de la Guerra, el general Chouvaieff. Este general ocupó antes el cargo de intendente general, en el que demostró sus excelentes aptitudes de organizador.

Por qué dimitió von Tirpitz

El diario danés *Berlingske Tidende* dice que el almirante von Tirpitz, sin haber consultado a sus compañeros de Gabinete, había ordenado a los capitanes de los submarinos de atacar, sin previo aviso, a los buques de todas las nacionalidades, sin hacer distinción entre los barcos de transporte y los barcos de pasajeros.

Cuando el Gobierno se enteró de esa orden invitó al almirante von Tirpitz a que presentase la dimisión; pero era imposible ya enviar una contraorden a los submarinos, que se habían alejado de sus bases.

Comisión organizadora del Primero de Mayo

Se cita a todos los delegados nombrados por las distintas colectividades, para esta noche, a las ocho y media en punto, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 12.

Teatros y salones

PRADERA

Estreno de «Maniobras de Otoño».

La excelente Compañía italiana de ópera cómica y ópera, que dirige el notable primer actor Amadeo Grazieri, puro ayer noche en el estreno de la ópera del maestro Kaiman *Maniobras de Otoño*.

La hora avanzada en que terminó la función nos impide, contra nuestra misma voluntad, hacer una reseña un tanto amplia de esta representación.

Sin embargo, diremos que el público se cansó algo en varias escenas, un tanto pesadas, de la obra, así como en otras aplaudido ostentadamente, hasta hacer visar alguno de los números, y varios otros hubieran tenido la misma suerte si en lugar de dar principio el espectáculo a las diez de la noche hubiera comenzado, cuando menos, media hora antes.

Indicación es ésta que lanzada así, a vueca pluma, puede muy bien ser recogida por la Empresa y seguramente que el público habrá de agradecerlo.

En *Maniobras de Otoño* se celebran grandemente el final del acto primero, de gran efecto escénico por lo desahogado en toda clase de obras teatrales.

En la interpretación de *Maniobras de Otoño* se distinguieron notablemente, como siempre, las simpáticas triple comedia *Fernanda Razzoli*, el notable barítono *Agostini* y el gracioso caricato *Marchetti*.

También se hicieron de destacar favorablemente las señoritas *Rosalía Pangrazi* y *Elisa Patrizz* y los señores *Ettore Razzoli*, *Lenardi*, *Tati* y *Molteni*.

Unos y otros escucharon grandes ovaciones.

La entrada magnífica, lo mismo que en la acción anterior de las seis y media, en la que se hizo la tercera representación de la espléndida ópera *Las damas vienesas*, la que alcanzó el mismo éxito que el día de su estreno.

P. N.

Para hoy, lunes, se anuncian dos grandes funciones, por tarde y noche.

Por la tarde, a las seis y media, matiné de gran gala, segunda representación de la célebre ópera cómica de Franz Lehár, *Eva*.

Por la noche, a las diez en punto, debut de Cina de Valdis con la primera representación de la bonita ópera del maestro Gean Gilbert, *La casta Susana*.

Mañana, martes, sensacional estreno de la célebre ópera del maestro Veimberger, *La signorina del cinematógrafo*, puesta en escena en Italia en 14 teatros simultáneamente y de la que forma parte una artística película, desempeñada por artistas de esta Compañía.

OJNE PRADERA

Los caprichos de la vida es la monumental película en cuatro partes y 4.000 metros de larga, que hoy consagra a la admiración de nuestro público el nuevo Cine Pradera.

Esta gran cinta y otras de altísima estirpe estética, de gran emotividad y plasticidad, son los principales estrenos que hoy podrá gustar el distinguido público que diariamente acude a este salón de moda.

A no dudar, el éxito de hoy será tan grande o mayor, si cabe, que el de ayer. Pues si ayer la gran película *El Dossier número 7*, de corte detectivesco, llevó a este cine una concurrencia numerosísima, que proporcionó al cine de Puerto Chico uno de esos llenos brutales que son espanto de concurrentes morosos y alegría de empresarios con suerte, *Los caprichos de la vida*, obra como todas las de este cine, basada en los principios de la más estricta moral, estamos seguros que atraerá al Cine Pradera su selecta y numerosa concurrencia de siempre.

Nada le falta a *Los caprichos de la vida* para ser una cinta de lo mejor de su clase: arte, interés, emoción, cultura, belleza, buen gusto. Tales son los principales elementos artísticos que campean en esta cinta bellísima, en la que el espectador, el «habitado» a este cine, encontrará todas las garantías que han presidido a la formación del cartel del cine de Puerto Chico.

NARBÓN

En todas las secciones proyectadas ayer en este Pabellón estrenóse la célebre película dramática de 2.000 metros, dividida en cuatro partes, que lleva por título *Bajo el peso de la ley*.

Editada por la casa Pasqual-Film, era de esperar que, tanto el argumento como la parte artística y la interpretación, respondiera a la constancia y a la selección que se observa en la citada manufactura, colocada en lugar preeminente por lo que a la producción de películas se refiere.

Bajo el peso de la ley es una obra llena de emoción, impregnada de arte, en la cual se desarrolla un asunto altamente humanitario, cuyo fin moral consiste en practicar el bien por el bien mismo. Con tan nobles intenciones, tratadas y presentadas en esta película, el éxito no admitía duda, pues el numeroso público que asistió a las secciones mostróse entusiasmado, aplaudiendo en muchas escenas y al final de cada una de las partes.

En las secciones dobles proyectóse la gran corrida de toros en la que tomaron parte Machaquito, Gallo y Gallito. Huelga decir que las notas más salientes de la lidia llenaron de satisfacción al «respectable», que exteriorizó su entusiasmo de un modo harto ostensible al ver las proezas de los lidiadores.

Para hoy, lunes, está anunciado el estreno de la notable película dramática, de 1.800 metros, en tres partes, titulada *Trágica visión*, película de gran intensidad dramática, que ha de llamar poderosamente la atención, pues todas sus escenas están copiadas

de la realidad y acopladas a un hermoso y artístico argumento.

Con *Trágica visión* comp'etarán el programa chistosas películas cómicas, que harán las delicias del público que acuda a las secciones de esta noche.

LA LUCHA SOCIAL

Los conflictos obreros

La Sociedad de pintores va hoy al paro: algunos, los que siempre censuran los actos que realizan los demás, por hallarse ellos castrados para la lucha, creen que no han escogido los pintores el momento oportuno para la huelga. Yo creo que sí; en todo tiempo no deben de vacilar las sociedades obreras en exigir lo que en razón y justicia les pertenece.

¿Que hay poco trabajo? No importa. Qué no es corriente ver a pintores parados seis u ocho meses por falta de ocupación sin quejarse? Pues entonces ¿qué puede importarnos el paralizar momentáneamente sus labores hasta conseguir la reivindicación de sus derechos y la realización de sus aspiraciones?

Y este es el estado de dicho conflicto, y en cuanto a los canteros parece ser que tiende a empeorar, pues según nuestras referencias, algunos señores de la patronal han acordado lanzar a sus obreros al lock-out, haciendo ososa común con el patrono San Emeterio.

Sobre este punto ya nos extenderemos más adelante, pues tal medida sería un paso de gigante hacia la huelga general, que sería buscada por los patronos y no por los obreros, siendo aquéllos responsables de las consecuencias que pudieran acarrear.

Caso de llevarse a efecto tal medida, tendremos al corriente a nuestros lectores de las fases que atraviese el sencillo conflicto que, por falta de tiento e imparcialidad, amenaza transformarse en un serio movimiento.

UN OBRERO ASOCIADO.

CENTRO OBRERO

Juan José.

Anoche se puso en escena por el Cuadro Artístico Obrero la bonita obra de tendencias sociales, original de don Joaquín Dicenta; función celebrada a beneficio de la Agrupación Socialista, para atender a los gastos electorales efectuados con motivo de la presentación de la candidatura de Pablo Iglesias.

El salón presentaba un aspecto simpático, pues estaba completamente lleno.

Los aficionados que forman este excelente cuadro, el más aplaudido con justicia de los de la localidad, realizó un trabajo meritorio, tanto que conquistó repetidas salvas de aplausos.

La obra, puesta con toda suerte de detalles, produjo efecto igual al que ocasiona cualquier Compañía de las más cuidadosas en preparar la escena debidamente.

En lo sucesivo serán completadas las funciones del Centro Obrero con un cuarteto que anime los entreactos con sus conciertos, que han de ser agradabilísimos, a juzgar por los elementos que le compondrán.

La Agrupación Socialista, ha testimoniado al Cuadro Artístico Obrero su agradecimiento por la señalada cooperación con que los ha favorecido en beneficio, al fin, de las aspiraciones proletarias en el sentido político de la acción social de él.

A.

Ultima hora

Madrid 3—3 m.

La lucha electoral

Proclamación de candidatos

Hoy ha tenido lugar en Madrid la proclamación de candidatos, habiéndose registrado ligeras protestas.

Fueron proclamados más de cien candidatos para los efectos de la intervención.

Según los datos oficiales, aunque incompletos, fueron proclamados por el artículo 29 ciento treinta y cinco diputados.

Entre ellos figuran 85 liberales, 36 conservadores, cuatro mauristas, tres reformistas, dos jaimistas, dos independientes, un radical, un conjuncionista y un regionalista, habiendo sido entorpecida la aplicación del artículo 29 en Madrid, Guipúzcoa, Orense, Teruel, Palencia y otros varios puntos.

Entre los diputados proclamados se encuentran: Romanones, por Guadalajara; Burell, por Linares; Villanueva, por Santo Domingo; Santa Cruz, por Castellón; Gasset, por Ciudad Real; Moys, por Huesca; Alvarado, por Carriñena; Natalio Rivas, por Oriva.

Las primeras actas recibidas en el Congreso fueron las de Orgaz y Puente del Arzobispo, pertenecientes a los señores Díaz Cordobés y Mora, respectivamente.

Grandes vuelos

El aviador civil señor Piñero ha realizado varios vuelos invertidos en la Escuela de aviación, siendo aclamado y después obsequiado con un banquete.

En contra de Merino

Dicen de León que en aquella capital se ha celebrado hoy una manifestación en honor de don Gumersindo Azórate y como protesta al señor

Merino, por oponerle a los candidatos, entre los que figuraban demócratas, republicanos y socialistas.

Manifestaciones de júbilo en Baeza

Comunican de Baeza diciendo que al saberse en dicha población que había sido proclamado diputado el señor Burell, el pueblo rompió en manifestaciones de júbilo.

Choque de trenes

Telegrafían de Guadalajara dando cuenta de que en Jadraque chocaron un tren de mercancías y otro que estaba haciendo maniobras, resultando cuatro heridos.

Comicios electorales

En Barcelona se han celebrado hoy numerosos mítines electorales, habiendo reinado en ellos gran animación y tranquilidad.

Contra el canerismo

Dicen de Cartagena que ha llegado a dicha población el alcalde dimisionario, señor García Vao, habiéndose dispensado un entusiasta recibimiento.

El gentío acompañó al señor García Vao hasta su domicilio, haciéndole salir al balcón, vitoreándole.

Después, y presidida por varios concejales, se organizó una manifestación, que visitó al gobernador para expresar el sentir y pensar del pueblo.

También visitaron al gobernador militar, al capitán general del Apostadero y al alcalde accidental, protestando de que en la candidatura no figure ningún hijo de Cartagena.

En el teatro circo se dió un mitin para protestar del encasillado.

Presidió el señor García Vao, pronunciándose violentos discursos contra el Gobierno y contra los diputados caneros.

La Comisión entregó después las conclusiones en el Ayuntamiento. La excitación que se nota en Cartagena es grandísima.

LOS TOROS

Madrid: Toros de Terrones para Fortuna, Zarco y Pacorro

El ganado de Terrones lidiado esta tarde en la Plaza de Madrid fué manso.

El toro tercero fué fogueado. Fortuna, en su primero, lancea medianamente.

A la hora de la muerte estuvo valiente con la muleta, finiquitando de un pinchazo y una estocada entera.

A su segundo, cuarto de la corrida, lo lancea por verónicas archisuperiores, mandando, empapando y estirando los brazos gusapamente. (Palmas).

Con la muleta torea cerca y adornado, arreando un pinchazo en su sitio y una estocada buena.

Zarco, a su primero, le torea de muleta movido, para recetar dos pinchazos y dos estocadas defectuosas, saliendo de la última suerte volteado 6 ileso.

Recibió un aviso. En el quinto estuvo desigual con el trapo rojo, terminando con dos pinchazos y una estocada.

Pacorro se portó valientemente en su primer toro y se adornó con la flámula, despachándole de un estocazo pesado.

Recibió un topetazo que le hizo sentirse de la luxación que había sufrido en una muñeca en la anterior corrida.

El sexto, que correspondía a Pacorro, pasó a manos de Fortuna, quien, después de una brillante faena de muleta, lo mandó al desolladero de un magnífico volapié en su sitio.

Tetuán: Toros para Cocherito de Madrid, Bonarillo y Posadero

En Tetuán se ha lidiado hoy ganado de Torres, que cumplió.

Cocherito de Madrid, regular y bien, cortando una oreja.

Bonarillo desigual, siendo volteado por el quinto, sufriendo un varetazo en la ingle, varias contusiones y conmoción cerebral.

Posadero, mediano en sus dos toros.

Carabanchel: Toros de Bueno, para Platerito, Méndez y Malla.

Los toros de Bueno, lidiados esta tarde en la plaza de Carabanchel, resultaron regulares, siendo fogueado el segundo.

Platerito, valiente, siendo volteado y saliendo ileso.

Méndez, bien.

Malla, superior en el segundo.

Barcelona: Toros de Hernández para Cocherito, Martín Vázquez y Gaona.

Los toros de don Esteban Hernández, jugados en la plaza Monumental, resultaron poderosos; matando quince caballos.

Cocherito ejecutó en el primer toro una faena breve, terminando con media estocada.

En el cuarto torea con desconfianza, arreando un estocazo que le valió la oreja, recibiendo un paletazo en el pecho.

Martín Vázquez desigual en el segundo, al que le suministró una estocada delantera.

Al quinto lo torea con desconfianza y lo mata de una estocada defectuosa y tres intentos de descabello.

Gaona saludó al torero con varias verónicas buenas y adornándole el morrillo con cuatro pares de palos superiores.

Toreó a de Hernández brevemente y le finiquitó de dos estocadas y dos pinchazos.

Al sexto le colgó dos pares superiores, estuvo adornado con la muleta y terminó de un pinchazo y media bien colocada.

Bilbao: Amuedo y Torquito II, torear novillos de Drake

Los novillos de Drake, mansurrones.

Amuedo, desgraciado.

Torquito II, valiente y adornado, cosechando grandes ovaciones.

Corrida suspendida

Por causa de la lluvia ha sido suspendida en Valencia la corrida anunciada, en la que tenían que torear los diestros Gallito y Belmonte.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

Los alemanes continúan el bombardeo en la cabeza del puente de Ukekull, al que dirigieron un ataque que fué rechazado.

En la misma región han subido las aguas, obligando al enemigo a instalarse en los parapetos de las trincheras.

Nuestra artillería le obligó a volver a ellas, las que cañoneamos.

Al Sur de las posiciones de Livenchhof derribamos a un avión alemán, apresando a los tripulantes.

Al Sur de Dwinsk cañoneamos un tren enemigo y un puesto avanzado cerca de Mischekele.

Los alemanes huyeron al Sudeste de Kolki, abandonando la primera línea de trincheras, replegándose a la segunda.

En la jornada de ayer en el Strypa aprisionamos 71 soldados enemigos con numerosos fusiles.

En el Mar Negro un submarino alemán atacó al buque-hospital franco-ruso *Portugal*, volándolo.

De 26 hermanas de la Caridad, fueron salvadas únicamente 11, y de las 273 personas que conducía el barco se salvaron 158.

El hecho suscita la indignación mundial.

En el Cáucaso, cerca del convento de Suberapheisk, los rusos persiguieron al enemigo en Aahbulank y a pesar de la resistencia de los turcos, fueron éstos desalojados.

FRANCES

Comunican de París que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias:

Al Este del Mosa ha habido un bombardeo violento.

En las posiciones del bosque de Avocourt y en otros puntos ha habido calma y débil actividad en Woivre.

En el resto del frente no ha habido ningún acontecimiento.

Buques hundidos

Dicen de Londres que han sido hundidos los buques noruegos *Belle Hamz* y

DEPORTES

"ATHLETIC CLUB" y "RACING"

El primero vence a éste por dos goals a cero Animación y entusiasmo

Como habíamos anunciado, ayer, en el primer tren de la mañana, llegaron a ésta los jugadores "athleticos", siendo recibidos en la estación por los jugadores y Junta directiva del "Racing", así como numerosos aficionados.

Parte de los jugadores que nosotros anunciamos no pudieron venir, por hallarse ocupados en su sanatorio, lo que lamentamos en el alma, pues de haber podido haberlos hubiéramos presenciado la labor del Pichichi "athletico".

Ya que tratamos de este asunto de los jugadores, tengo que manifestar al señor vicepresidente del "Racing Club" que con la Prensa no se juega, pues cuando ésta solicita algún dato, necesario para su publicación, se le debe dar con exactitud y no dar nombres que no existen y que de fijo sabía que no vendrían; por esta vez que pase.

Y ahora vamos a reseñar el partido de ayer.

El partido

Media hora aproximadamente antes de empezar el partido se veía por los alrededores del Campo un gran número como distinguido público, ávido de presenciar este encuentro.

A las cuatro en punto, hora en que estaba anunciado el partido, el juez de campo, que lo era el señor Zubizarreta, da la señal de alineación y momentos después de la comienzo del partido, que resulta movido, y a los pocos minutos meten los bilbaínos en la meta del "Racing", un precioso goal de cabeza, ocasionado por un corner.

Desde este momento el partido toma gran interés y recorriendo el "Racing", sus fuerzas siguen con gran impulso la defensa del segundo goal.

En un acto de compañerismo por parte de los athleticos, éstos tiraron un penalty por fuera, cuya acción fué muy aplaudida por el público.

Un castigo de patada franca da el segundo goal a los bilbaínos. En este campo el "Racing" tira dos corners, sin resultado ninguno, multiplicando sus fuerzas, logrando por este medio contener el soberbio empuje de sus enemigos, los cuales jugaron a la perfección, como ellos saben, terminando este campo con la victoria del "Athletic" por dos goals a cero.

Pasado el tiempo de descanso, se renueva la lucha, tocando sacar a los bilbaínos. Los delanteros del "Racing", avanzan todos en línea, poniendo en continuo peligro la meta contraria. Tanto así, que después de la soberbia arrancada dada por los delanteros Mateo, nuestro pichichi montañés y Salinas, el goal tirado por Oria, ocasionado por este avance, debió ser efectivo, ó por lo menos nosotros se lo concedemos moralmente.

Rareo, que está hecho un coloso toda la tarde, es ocasionado constantemente, haciendo paradas prodigiosas, y a él se debe el triunfo moral conquistado ayer por el "Racing".

A continuación publicamos los nombres de los jugadores que tomaron ayer parte en el partido, siendo de lamentar que no dieran para su publicación ayer y nombres distintos a los que hoy publicamos; por personas tal vez que carecen de formalidad y creen que esto es juego de chicos.

Por el "Athletic Club" jugaron:

- Amézaga
Urrutia, Sabino
Astorkiza, Añistegui, Cortadi
Arbeiza (L), Ochandiano
Arbeiza (J), Depritt y Corbiero

Por el "Racing Club" jugaron:

- Rasero
Torre, Furoreygoena
Lavín, Sierra, Zubizeta
Mateo, Zubizarreta
Salinas, Oria y Jordica

Y con esto doy por terminada mi labor, congratulándome de que el "Racing" haya luchado valientemente, por lo cual les doy mi más cordial enhorabuena.

Se me olvidaba decir que el numeroso público que presenció ayer el partido estuvo imparcial, aplaudiendo sin apasionamiento por ningún equipo.

Otro partido

Ayer, domingo, se jugó un partido de balmonte entre los equipos "Oñón" y "Lekeoñer", ganando el primero por cinco goals a cero.

¿Un submarino a la altura de Ribadesella?

En viaje de Santander a Gijón.—Embarcación sospechosa.—Lo que dice la tripulación.—Un pesquero recoge gasolina.

En las primeras horas de anteañoche salió de Santander, con rumbo a este puerto, el vapor de esta matrícula Carmen, y cuando el buque se encontraba a la altura de Ribadesella, a las tres de la madrugada, el primer oficial que hacía la guardia, vió que por la proa, y navegando con rumbo al Este, avanzaba una embarcación de pequeño porte.

Dicha embarcación, que creyó el oficial ser un submarino, pasó por tierra del Carmen, virando por la popa de éste y poniendo proa a la mar.

Como por fuera, y con rumbo al Oeste, venía otro vapor, el supuesto sumergible se dirigió hacia él a toda marcha.

Tanto el primer oficial don Tomás Casuso, como el segundo maquinista don Alfredo Pico, así como el resto de la tripulación que estaba de guardia, pudieron apreciar que de la referida embarcación, cuando se alejaba, partían destellos que muy bien pudieran ser de la estación radiotelegráfica.

Los citados marinos aseguran también que el vapor que navegaba por fuera apagó las luces de situación cuando ya se le acercaba la nave sospechosa.

Al conocerse en esta villa la noticia referida por los tripulantes del vapor Carmen, se supuso que el sumergible pertenecía a la bandera alemana, aunque no se tiene moti-

vos para asegurarlo, pues bien pudiera ser inglés ó francés.

Hace suponer que existan submarinos por nuestra costa, el hecho de que el vapor pesquero "Mardomingo número 7", de la matrícula de Candás, al regresar ayer tarde de sus faenas encontró un pipote lleno de gasolina, en cuyo envase no se observa la menor marca.

De este hallazgo el contramaestre del puerto de Candás dió cuenta por teléfono al comandante jefe de la provincia don Angel Varás, quien a su vez dió las instrucciones necesarias al contramaestre, referentes al hallazgo.

(De El Noroeste, de Gijón).

CONFERENCIA EN MALIANO

Organizada por la Sociedad Recreativa se celebró ayer, en el inmediato pueblo de Maliano, una conferencia, que estuvo a cargo del profesor don Federico Iriarte de la Banda, siendo el tema desarrollado, Evoluciones del siglo XIX, sociales, políticas y religiosas.

Hizo la presentación el vicepresidente de dicha Sociedad, Valentín Fernández. El conferenciante empezó dedicando un cariñoso saludo a todos los presentes, pasando después a analizar las causas de la evolución política del siglo pasado, combatiendo fuertemente la guerra carlista, como igualmente a todos los apóstatas de la llamada religión, que en vez de seguir las doctrinas del mártir del Gólgota, solamente hacen causas políticas.

También dedicó un cariñoso recuerdo a don José María Orensas, gloria y alma de las libertades del siglo pasado.

Habló del rey Carlos IV y de Napoleón y de la guerra francoespañola, y cantó un himno a la Patria y a la libertad, censurando rudamente a Fernando VII y ensalzando a Riego, Serrano, Topete y Prim. Fustigó al flamenguismo, pues dijo que mientras en España se protege a toda chulapería, se deja abandonada la enseñanza.

Al terminar el conferenciante, resuena en el salón una salva de aplausos, como prueba de su acertada conferencia.

PELEAS DE GALLOS

Ayer no hubo en nuestro circo lucha alguna, por no coincidir en peso los gallos presentados por Félix, Electra, Gurugú, Sala y otras.

Pero en cambio tuvieron gran animación las que inauguraron los circos de Torreleva y Reinosos.

En la ciudad vecina una gran muchedumbre invadió el circo, donde la gallera Cecilia, de Solares, tuvo un triunfo, pues de las cinco jacas que presentó ganaron cuatro, y por tanto, las mayores, perdiendo Torreleva el célebre "Caracol" de Santander.

En la villa reinosa también hubo un lleno, ocupando los palcos muchas de las lindas señoritas de aquella población.

La gallera Faisán ganó las tres peleas que se jugaban, cruzándose mucho dinero.

Tenemos entendido que el producto de la entrada del Circo Garabito, que así se denomina, propiedad del industrial don Miguel Rubio, será destinada a fines benéficos.

ESPÓLONES.

LOS CUATRO VOLUNTARIOS

Entre los muchos episodios de la gran batalla que se libra ante Verdun, figura uno que prueba una vez más el heroísmo de los soldados franceses.

He aquí cómo ha sido narrado por un capitán de Infantería colonial.

La compañía mandada por este oficial acababa de reemplazar en las trincheras situadas al Norte de X... tropas que, desde hacía tres días, se batían sin descanso.

Lo mismo fué ocupar aquel puesto, que empezó a llover la metralla y llegó a redoblar tanto el bombardeo que el jefe comprendió que los alemanes preparaban un ataque de infantería.

Así lo avisó por teléfono al Estado Mayor, no respondiendo porque el hilo telefónico había sido destruido por una granada.

Como urgía avisar, no vacité ese libro una nota, pero, al ir a enviarla, se detuvo un momento.

Todo el camino estaba castigadísimo por los proyectiles alemanes. Era imposible at avasar aquella ruta de la muerte. Encargar del mensaje a un soldado determinado era condenarle a muerte.

Por eso preferí indicar: —Un voluntario para ir a X... En el mismo instante cuatro hombres se ofrecieron. El capitán no debía escoger, cómo iba a mandar a la muerte a uno. Pero el más joven insistió en su petición. Agil, así lo fué de la trinchera y, corriendo, se dirigió hacia el camino. Anuselo, el oficial le miraba alejar. Alrededor del bravo caían granadas y granadas.

Tuvo que ir gateando. De pronto quedó inmóvil un minuto. El capitán pensó que le había ocurrido una desgracia. Pero pronto se convenció, el valiente seguía su camino.

Llegará, suspiraba el capitán. Había ya el soldado recorrido doscientos metros, cuando el oficial lanzó un grito. El soldado acababa de desaparecer, alcanzado, destruido por una granada.

—¿Le han matado?—preguntó uno de los otros tres voluntarios. Entonces, ahora debo yo salir.

Y tranquilamente, con una sangre fría admirable, tomó otro aviso escrito de su capitán y salió.

Agachándose, buscando guarecerse en lo posible, logró andar sus buenos ochenta metros, pero allí le detuvo para siempre la explosión de una granada.

Pero durante ese tiempo, los otros dos voluntarios habían convenido quién saldría primero y, en efecto, uno de ellos al llegar la desgracia, salió de la trinchera.

heroicos sacrificios, lanzó un grito de cólera.

Ante él estaba el otro voluntario, pidiéndole el aviso escrito.

Este debió atravesar aquel Infierno. Veinte veces su jefe le creyó muerto, porque de vez en cuando se tiraba al suelo. Así avanzó unos cuatrocientos metros, y luego, como un loco, se ligó ya para el resto del camino, y así llegó al pueblito donde se aposentaba el Estado Mayor.

El oficial nunca olvidará la admirable serenidad de aquellos hombres. Sabían que iban a la muerte y sonreían.

Su heroísmo, no sólo salvó a la compañía sino que los informes que llevaron al Estado Mayor sirvieron para que cuando los alemanes iniciaron su ataque, fuesen detenidos por la artillería francesa.

Notas marítimas

El «Alfonso XII» Procedente de Veracruz, Habana y escualas entró ayer, a la una de la tarde, en nuestro puerto, este vapor correo español, atracando al muelle número 1 de Maliano.

Una vez revisado por la Sanidad, fué puesto a libre pláticas, desembarcando 222 pasajeros.

Movimiento de buques ENTRADOS

«Alfonso XII», «Cabo Mayor» y «Emilia S. de Pérez».

SALIDOS Ninguno.

Situación de buques de esta matrícula

COMPANIA MONTAÑESA «Matienzo», en Troon. «Aeón», en Santander.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inga», en viaje a Barcelona. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Angustiana», en Santander. «Peña Cabargay», en Santander. «Peña Roafas», en viaje a Nantes. «Peña Sagra», en Ardrossan.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en Lisboa. «Carolina E. de Pérez», en Sevilla. «Emilia S. de Pérez», en Santander.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Gijón. «María Mercedes», en San Sebastián. «María Cruz», en Bilbao. «María Gertrudis», en Bilbao. «María Clotilde», en Santander. «María del Carmen», en Luarca. «García número 2», en Santander. «García número 3», en Gijón. «Francisco García», en Gijón. «Emilia García», en Gijón. «Rita García», en Gijón.

Marcas para hoy Piscoyora: Mañana, 3,49; tarde, 4,06. Sejourner: Mañana, 10,05; tarde, 10,22. Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

DEL ASTILLERO

Actos políticos y societarios

El primero se celebró ayer, organizado por la Comisión electoral de la Agrupación Socialista de Santander, dando principio a la hora anunciada, las ocho de la noche, en el local del Centro Obrero, incesp, a pesar de su amplitud, para dar acomodo a los muchos obreros que acudían a oír los consejos de sus compañeros, los obreros socialistas de la capital.

El entusiasmo era mayor porque hacía mucho tiempo que de forma oficial no se exponían en este pueblo los hermosos ideales de redención proletaria, á ésto, agregado el que había de propalar la candidatura que casi todas las Agrupaciones de España presentan como heraldo de la consecución, la energía y honradez política: Pablo Iglesias Posse.

Preside el acto el compañero Rapino, haciendo a continuación uso de la palabra los compañeros de Santander V. González, J. Aizpía y Antonio Vayas. Todos los cuales en razonada y enérgica oratoria defendieron como único medio la política de clases, la lucha permanente entre explotadores y explotados, censurando tal como se merecen a los tráfingues de la política, que son los desvergonzados mercaderes de ella.

Vayas, que es el último en hablar, hace comparaciones entre estos vivos y la honradez de don Francisco Pi y Margall, que al oír en el ministerio de la Gobernación y llamarle la atención un alto empleado, indicándole que se dejaba allí unos miles de pesetas de los llamados fondos secretos, que todos los ministros se llevaban, contestó, con la dignidad de los hombres que la tienen, que aquel dinero no era suyo, sino de la nación.

Ensalzó, asimismo, las virtudes, talento y valor de don Joaquín Costa, glorias de los honrados republicanos que, por ser honrados, mueren pobres.

Dice después que Pablo Iglesias puede codearse con los citados prohombres, por atesorar las mismas condiciones que ellos, y que para comprobación de ello podría citar muchos hechos, que no hace porque Iglesias es bien conocido y querido por la inmensa mayoría de los trabajadores españoles, y sólo cita dos recientes: el que don Cesáreo del Cerro, que legó un millón de pesetas a la Casa del Pueblo de Madrid, aconsejando a los que habían de administrar el legado que se asesoraran de Iglesias mientras éste viviera.

Cita otro caso que aunque Pablo Iglesias ha querido tener oculto no ha podido ser: el de un antiguo soldado de la Internacional, Inocente Calleja, sabiendo la estrecha situación de su camarada, le dejó una herencia de 10.000 pesetas, que Iglesias transfirió a El Socialista, con la condición de que ésta, que, contra su voluntad, ha desaparecido.

Por todos fué recomendada la candidatura del leñador del socialismo, que fué acogida cariñosamente por la concurrencia, que también premió con justos aplausos a los obreros perorantes.

Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,40.—General, 0,20.

El acto societario organizado por la So-

ciudad de obreros del hierro y demás meta-

los de Santander, dió principio a las once de hoy.

Preside el compañero M. Tebadolo, y hacen uso de la palabra Bruno Alonso y A. Vayas, quienes expusieron en términos claros y concisos las ventajas de la asociación cuando ésta está bien dirigida y sus componentes tienen la necesaria conciencia, arrojando por la borda la cobardía, que les hace ammorar su condición de hombres.

La simpática labor de estos compañeros fué premiada, tal como se merece, por los obreros siderúrgicos que de Santander y el Astillero llenaban el amplio local del Centro Obrero, donde este importante acto se celebró.

Esta reunión será de no lejano beneficio a la organización obrera, dado el entusiasmo y exteriorizado fué. También fué fuereamente censurada la conducta de algunos individuos, que, basándose de lo que van demostrando no ser, serán exhibidos en la piqueta cuando la ocasión se presente.

EL CORRESPONSAL.

Abril 2, de 1916.

Mercado de Barcelona

31 de marzo de 1916

SEGUN CLASE PESETAS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 100 kilos uvas, manzanas, peras, etc.

Docena melones... Docena sandías... Docena plátanos...

Datos facilitados por Narciso del Rey, corredor de frutas y hortalizas, Hospital, 24, Barcelona.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,30 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Crías» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Bien venidos

Anoche tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción al matador de novillos Marchenero II y al banderillero Zurini, los cuales desembarcaron, por la tarde, procedentes de Veracruz.

Damos nuestra bienvenida a los modestos diestros, los cuales salen hoy para Madrid.

TODAS LAS MADRES PIADOSAS

ESTAN INTERESADAS EN QUE SUS HIJOS COMENZAN

CHRISTUS

aprobada y recomendada por la SUPREMA AUTORIDAD ECLESIASTICA Pontificia. Esta película artístico-religiosa se estrenará el 5 del corriente en el Cine PRADERA, Puerto Chico

LEANSE PROGRAMAS DE MANO

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los siguientes individuos: Antonio Escandón, de 9 años, de herida contusa en una rodilla.

Ricla San Emeterio, de 17 años, de herida en la nuca derecha. Tomás Aguado, de un año, de contusión en la región frontal.

Gaspar Mógica, de 10 años, de herida, con pérdida de sustancia, en el dedo pulgar derecho. Gregorio Ruiz, de 15 años, de herida, con pérdida de sustancia, en el dedo meñique izquierdo.

José de Dios, de 13 años, de contusión en el ojo izquierdo.

Benitas sean las elecciones

Ayer, día en que se celebró la proclamación de candidatos a Cortes, en las oficinas de la Guardia solo se repartieron 294 bonos para comer en el Asilo Municipal.

Movimiento demográfico

Día 2

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0.

Defunciones: Pedro Pechoero Iureta, 47 años; Hospital de San Rafael.

José Fernández Alonso, 30 años; Hospital de San Rafael.

Luciano Amoró Díez, 75 años; Hospital de San Rafael.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media.

Estreno de la película dramática de 1.800 metros, en tres partes, titulada TRÁGICA MISIÓN

Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,40.—General, 0,20.

El acto societario organizado por la So-



COBAR LOPEZ

Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Calzados buenos y baratos

CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Imperiales de tafilete, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas

PARA CABALLEROS

Botas de piel de Ocasario, á 10 pesetas

En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1

SUCURSAL: PUENTE, 2

Rondalla «Las Cruces» Se convoca a junta general ordinaria para hoy, á las nueve y media de la noche. Por tratar de asuntos de importancia, se ruega la más puntual asistencia á todos los socios.—El presidente.

CONVOCATORIAS

Agrupación Socialista Hoy, lunes, á las ocho y media de la noche, celebrará reunión su Comité directivo.

ESPECTACULOS

Salón Pradera Gran Compañía Italiana de Ópera cómica y opereta de Amadeo Granieri

Hoy, lunes, á las seis y media, matiné de gran gala, segunda representación de la ópera cómica, en tres actos, Eva.

A las diez en punto, debut de Cina de Valdivia, primera representación de la célebre opereta en tres actos, La costita Susana.

Pabellón NARBÓN Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media.

Estreno de la película dramática de 1.800 metros, en tres partes, titulada Trágica Misión.

Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Cine Pradera

Instalado en Puerto Chico Hoy, lunes, sección continua de seis y once.

Estreno de la monumental película, en cuatro partes, de 4.000 metros, titulada Los caprichos de la vida.

Estreno «Kinesacolor»: Los cuatro cantones de Suiza y otros interesantes estrenos.

BOLSA

DE MADRID

PRE DE LA BOLSA

Interior... Exterior... Amortizable 5 por 100... Amortizable 4 por 100... Banco de España... Hipótesis Americano... Río de la Plata... Tabacos... Nortés... Alícuotas... Preferentes... Ordinarias... Obligaciones Azucarera... Obligaciones Hipotecarias... Canfrán... París... Londres... Exterior... A LAS OCHO DE LA TARDE

Interior en corriente... Río de la Plata en corriente... C. Mejicano... Nortés... Alícuotas... Alcohólicas... Preferentes... París... Feijeras

«Telefonos recibidos por el corredor don A. Tomás de Ibarra».

DE BILBAO

Operaciones del día 1.º de abril

4 por 100 perpetuo interior, serie A, 75/80; B, 75/45 y 75/60, y D, 73/75 (excupón).

5 por 100 amortizable, serie A, precedente, á 97/40, y del día, á 97/25, y serie C, á 96/50, precedente.

4 por 100 perpetuo exterior (estampillado) serie F, á 80/75, y E, á 80/80.

Acciones del Crédito de la Unión Minera, precedente, 11 á 155.

Idem ferrocarriles Vascongados, precedente, 12 á 517/50.

Idem del Norte de España, 20 á 370.

Idem Marítima Actividad, 2 á 453.

Idem Marítima Unión, 30 á 910, contado; 25 á 900, contado (report); y 25 á 908/80, al fin del corriente (report).

Idem Marítima del Nervión, 10 á 1.719/85, al fin del corriente; 70 á 1.710, contado, y 70 á 1.717/85, al fin del corriente (report).

Idem Naviera Bata y Aznar, 21 á 2.990 y

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 1.º

Acciones de Nueva Montaña, con cédula, á 55, 5.000 pesetas, precedente, á 67.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, á 4 por 100, á 96, 6.000 pesetas.

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, con cupón, á 106/50, 13.300 pesetas.

El edificio de la calle Guzmán el Bueno.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 28

Santander

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE



Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Eiko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encuentran dificultad alguna para pasar la frontera.

Para Informar, Hacer y pagar, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, A. 1.º - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) BUCARSALES

Bordeaux. — Qual de Chartrons, 86.
París. — Alameda n.º 10 del Puerto.
Bilbao. — Muelle de la Salva.
Manzanilla. — (La Mancha).
Alcázar. — Esplanada de España, 30.
Villena. — Bodega Nueva.
Loyola. — Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA

Rioja Medos, Alcabreda. — Rioja selecto
Rioja emperado. — Rioja fino
Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACIBITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos; ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- | | |
|--|--|
| Don Calixto Velarde
Plaza de Pl y Margall | Don Toribio Cubero
Calle de la Concordia |
| Don Andrés Haya
Calle de Burgos | Don Francisco Gambarie
Calle Alta |
| Don Daniel Cuevas
Calle de Somorrostro | Unión Cantabra (fábrica de gasosas)
Despacho de sal |
| Don Isidro Mateo
Peñaherrosa | Calle de San Fernando |

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 433

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gasosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Fidase en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSE MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Prezios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 3.—SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Perfora de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 10 — SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente coloreada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novena y cinco céntimos por dicho marco.

En decir, que en esta Gerencia \$95 pesetas por cada una de una fotografía, se abonará como el que publicamos. Si no se recibe sin otro cargo la referida ampliación, viéndolo á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

ALMACENES

"La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BALLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS **CERVECERIAS** SANDWICHES

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

Beceda, 1, y Liberia, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gasosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 4 SAN JUAN

La Región Cantabria

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIA: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

HOMBRE COMERCIAL

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 1

TELÉFONO 528 - SANTANDER -

FOR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que usen los colores, dibujos, vietas, etc. de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Oazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Duque, Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 6'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid á las 6'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correo.—Salida de Santander á las 16'27, para llegar á Madrid á las 6'10.

Salida de Madrid á las 17'00, para llegar á Santander á las 8.

Mixto.—Salida de Santander á las 17'00 para llegar á Madrid á las 6'55.

Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 16'40.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander á las 12'30, para llegar á Barcelona á las 14'12.

Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 18'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 7, 14'10 y 20'45, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'45, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Cibeja á Santander.—A las 6'51.

De Santander á Marrón.—A las 17'45.

De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55.

De Liérganes á Santander.—A las 6'25, 8'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 19'40.

SANTANDER-ORTAZUBERA

De Santander á Ortazubera.—A las 6'45, 11'15, 14'30 y 18'30.

De Ortazubera á Santander.—A las 7'45, 11'25, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO

Salida de Santander á las 7'45 (correo) y 13'20.

Llegada á Santander á las 10'15 (correo) y 30'45.

SANTANDER-ALABES

Salida de Santander á las 17'20, para llegar á Alabas á las 18'30.

Salida de Llanes á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'05.

SANTANDER-CARRION DE LA R. S.A.

Salida de Santander á las 11'45, 14'50 y 18'15.

Salida de Carrion á las 7, 12'45 y 17'05.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'15.

Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 13'45.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander á las 6'30, 9'30 y 12'30.

De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 16'30.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 12'30.

Sede.—De 9'30 á 12 y de 16 á 20.

Atención.—De 10 á 12 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores desahucados.—Objetos correspondientes á los valores desahucados de 12 á 14.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.

Oficio postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos, festivos y días de mercado, se efectúan en el edificio de la Estación.